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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 20 DE 

AGOSTO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José 

Altair Neugbauer e Silva. Às 19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, 

Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Décima Terceira 

Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  

Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio nº 154/2019, oriundo do Poder 

Executivo. Programação da Semana Farroupilha, oriundo da Secretaria Municipal de Educação. 

Leitura do Oficio nº06/2019, oriundo da SMECD. Convite para palestra oriundo da Secretaria 

Municipal de Saúde. Dando, continuidade, passou-se  a -------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------Leitura do Projeto de Resolução nº 006/2019, autoriza cedência de bens para o 3º GPM da 

Chuvisca. A Presidência encaminhou o Projeto de Resolução nº 006/2019 à Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura do Parecer de 

Admissibilidade ao Projeto de Lei 041/2019, dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2020. Leitura do parecer da Comissão de Constituição Cidadania e Redação Final ao 

Projeto de Resolução nº 04/2019, institui Comissão especial de estudo para apurar prejuízos ocorridos 

na 34º Festa do Fumo e 11ª Agrifest e 35ª Festa do Fumo e 12ª Agrifest. Discussão do Projeto de 

Resolução nº 04/2019. Vereador Helio José se manifestou: “Veja bem, Projeto de Resolução 

jamais serei contrário, aonde venha investigar qualquer área do setor público que no qual já fiz 

comissão de inquérito aonde pedi já por vários anos desde eu entrei nessa Casa Legislativa e também 

discuti aqui nessa Casa Legislativa no qual está nos anais como que foi cedida, aliás, o terreno da 

festa da associação comunitária para o município terreno foi cedido pelo Presidente então e 

Secretário da Agricultura que era Presidente da associação Comunitária doou ilegalmente para um 

município e aonde foi criada a Agrifest, e acrescentado na Festa do Fumo. Festa do Fumo era 

promovida pela associação comunitária dos moradores. Vereador Márcio se manifestou: “Estão só 

discutindo essa resolução compete ao senhor ver com os integrantes dessa comissão porque nós 
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Câmara de Vereadores fizemos foi receber a doação a para o município e a nossa discussão ai se 

refere a esse Projeto de Resolução.” Vereador Helio José se manifestou: “Ok Presidente.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Agora se nós começar a trazer todos fatos de comissão de 

associação onde nós vamos parar essa discussão.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Prosseguindo, Presidente porque eu tenho que justificar como que devo de votar no projeto de 

Resolução e porque o projeto pedi para investigar e também e seguindo doaram ilegalmente porque 

tinha que ter um Presidente da Associação poderia sós doar se tivesse cinquenta a e dois por cento 

das pessoas os sócios do município doado na gestão Nelino e Ervino, e no qual dois mil e quinze está 

aqui por isso que voto, por isso que eu voto e justifico o voto, nem a justificativa deve de ser conforme 

eu entendo conforme é o meu parecer. Dois mil e quinze entrou de recesso cento e dezesseis mil 

setecentos e cinco com cinquenta e cinco reais isso que o município todos os anos é colocado no 

orçamento aqui nessa Casa Legislativa aprovado um valor para a Agrifest, e festa do Fumo colocado 

um valor dentro do orçamento e o município recebi por tanto dois mil e quinze entrou de receita cento 

e dez mil setecentos e cinco com cinquenta e cinco e saída cento e quatorze com trezentos e quinze 

com trinta e dois, restando um saldo positivo de dois mil trezentos e noventa e hoje se vê absurdos 

dizendo que a festa do fumo deu negativo é em Camaquã é que ne Camaquã a festa de São Joao 

Batista lá um valor destinado para o evento e não estou aqui defendo administração mas, repudiando 

a atitude que era feito que associação comunitária inclusive o seu pai Presidente em memória que 

lutou por esse município, lutou por esse município e criaram e conseguiram quanto benefício quantos 

bens para esse município e inclusive e hoje temos a nossa administração estamos aqui graças a ele 

membro em memoria seu pai, e outros membros criaram que lutaram pela festa do fumo e que 

estavam e conseguiam brindes e coisas para promover a festa do fumo, depois administração do 

Nelino e Ervino pegaram e requisitaram junto com a administrador que era Secretário da sua pasta e 

pegaram ele ilegalmente e colocaram a Agrifest, festa do fumo no qual dali para cá nunca deu lucro, e 

é isso é bem claro. Então quero que seja investigado, mas que seja aqui claro, bem claro que foi 

ilegalmente adquirido o terreno para cá é diferente do que era para trás por tanto tenho aqui resumo 

de dois mil e quinze, tem outros resumos e assim seja investigado e seja clareado para as pessoas 

clareado aqui não a questão política, mas uma questão de como ser usado nós e nós aqui mas nós 

aqui aprovamos um orçamento no qual foi destinado um valor para festa do fumo e Agrifest por tanto é 

justo nós investigar esse valor de como é gasto e por tanto sempre serei favorável a qualquer 

investigação de qualquer real no nosso município, jamais terei aqui defendendo a administração ou 

defendo órgão partidário, obrigado pela compreensão de todos.” Vereador Vino se manifestou: “Boa 

noite ao Presidente, colegas Vereadores, a comunidade que nos assiste aqui, pois é exatamente 

como o Vereador falava ai dos anos anteriores a diferença doas anos anteriores para os dois últimos 
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anos, colocado muito bem ali que deu dois mil e pouco de lucro mas deu lucro, eu só não consegui 

entender aonde que o Vereador no meu entender tentando tirar o foco desse problema grande e sério 

para desviar de alguma maneira para colocar a culpa no governo anterior de novo. Então a gente está 

formando essa comissão por motivo da grande diferença que está dando hoje as duas festas do fumo 

em torno de mais de oitenta mil reais isso sim, é sério é muito sério esse dinheiro poderia ser usado 

na saúde na agricultura nas obras esse dinheiro é que está faltando que a gente vai investigar com 

certeza e a gente quer saber aonde que foi investido esse dinheiro todo, então essa diferença do 

governo anterior para esse governo que está dando essa diferença, esse é o motivo então a gente vai 

investigar e com certeza vamos votar a favor desse projeto, obrigado Presidente.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, isso ai como 

Vereador Vino falou desse prejuízo que dá hoje está faltando dinheiro, poderia não dar lucro em uma 

festa, mas prejuízo de quarenta  e poucos mil Vereador Helio disse que é destinado aquele dinheiro 

para festa então foi destinado será que aquele dinheiro para festa e mais os quarenta mil, então 

quanto deu de prejuízo então os quarenta mil deu de prejuízo mais o dinheiro que foi destinado para 

festa então quanto deu esse prejuízo hoje está o Prefeito disse que não tem mais dinheiro que está 

parando as máquinas, está parando os carros tem gente se queixando que não tem mais dinheiro, 

então hoje já está faltando dinheiro que é da festa do fumo oitenta e poucos mil, quarenta e poucos 

mil reais por ano isso ai é bastante dinheiro, então o que o município  tem que fazer não pode fazer a 

festa tem que terceirizar para alguém fazer alugar por tanto o parque de eventos e dar para alguém 

fazer quero ver se não vai dar lucro, que se inventa de dar prejuízos que faça terceirize por vinte ou 

trinta mil reais qualquer empresa pega para fazer a festa, a festa do colonos sempre dá quarente, 

cinquenta mil de lucro aqui dá prejuízo isso ai está muito diferente isso ai eu sou favorável por esse 

motivo assim Presidente.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assisti, sou favorável ao Projeto de Resolução já quero assim 

parabenizar a comissão que vai ser a investigadora desse processo que eu caracterizo como um 

assalto aos cofres públicos uma demanda de prejuízo que a comunidade precisa saber de quarenta 

mil em cada uma das Agrifest que acontece uma festa linda, que a comunidade assisti, uma festa 

importante, mas eu acho que precisa ser repensado e não somente repensada pelos legisladores e 

pelos gestores, repensada pela comunidade de Chuvisca, quando se concluir todo esse processo de 

investigação tem que chamar a comunidade e divulgar e a comunidade que vai decidir se esse 

dinheiro que é investido pela Prefeitura que nós poderíamos hoje, termos mais escolas ter mais saúde 

muito bem colocada pelo Vereador Vino, muito bem colocado nobre colega é por ai mesmo. Nós 

somos Vereadores para investigar aonde vai a verba pública nem sei quem é o Presidente dessa 

festa, a pessoa que respondi, mas acredito que o Poder Executivo respondi ali por tudo. Por tanto 
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cabe a nós com certeza aprovar esse Projeto de resolução para que essa investigação seja feita e 

seja concluída com êxito, que será concluída o que depende de mim, porque eu quero saber porque 

está dando prejuízo a Agrifest. E engraçado que Vereadores da situação sempre relembram do 

passado e se justifica um erro eu continuar no erro do passado não se justifica me desculpa, mas o 

erro do meu opositor do passado eu vou continuar realizado e vai justificar, será? Eu preciso repensar 

os meus sabores e o legislar também e muito mais surpreendente é que quem está administrando 

dentro do Poder Executivo hoje que eu sou Vereadora da situação a maioria são os nossos opositores 

que administraram por doze anos a Prefeitura Municipal de Chuvisca. O meu voto é favorável a esse 

Projeto de Resolução, muito obrigado Presidente.”  Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite 

a todos, com verba pública a gente tem que ter muita seriedade, qualquer ação um momento que 

causa prejuízos e ai aqui se cita improvável esse prejuízo. A investigação é para ver se realmente o 

fato aconteceu, tudo indica que sim, e são números expressivos não é quatrocentos reais não é 

quatro mil reais é amis de quarenta mil reais em cada festa, soma mais de oitenta por tanto deve ser 

investigar assim e tomar as ações para que isso não aconteça mais nãos e brinca com dinheiro 

público, oitenta mil reais a menos é menos comprimido na farmácia do posto, é menos ajuda em 

fisioterapia enfim nas coisas que o povo precisa. Eu sei que o momento talvez não seria o mais 

apropriado mas o Vereador Helio levantou uma questão que segundo ele a ilegalidade no fato da 

transferência da associação para o município, queria perguntar ao Vereador que é Vereador a 

bastante tempo se ele ao identificar esse ato fez o processo de investigação para comprovar tais 

fatos. Eu fiz a pergunta.” Vereador Helio José se manifestou: “Colega Secretário, você mesmo era 

colega meu aqui no entanto está arquivada até hoje, a  comissão de inquérito que no qual pra apurar 

eu junto com a Vereadora Denise, Vereador Mario Valdir, fizemos requerimento para investigar 

possíveis irregularidades na festa do fumo, e tenho esses requerimentos.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Fiz  pergunta da doação do terreno que você falou. E foi justificado da doação de 

terreno também. Doação de terreno fui no Ministério Público e no qual ele disse que eu teria que 

procurar alguém que era sócio por tanto eu não era morador daqui e não meu pai não era sócio por 

tanto eu tinha que requerer por outro membro e sócio, então fiz isso, fiz a comissão de inquérito no 

qual pedia e aqui nessa Casa Legislativa está até hoje e digo mais aqui eu gostaria Presidente até 

numa questão de ordem que eu peço que fosse lido porque o secretário disse agora que seria 

possíveis irregularidades.” Vereador Helio José se manifestou: “No relatório a comissão agora, 

apuraram eu gostaria  que fosse lido.” Vereador Márcio  se manifestou: “Apurara Prejuízos ocorridos 

aqui está afirmando que são prejuízos ocorridos, é o comentário dele que ele falou em possíveis o 

comentário dele é uma coisa.” Vereador Helio José se manifestou: “Nessa questão de ordem foi 

que eu quis porque veja bem lido uma coisa, e comentado outra possíveis.” Vereador José Altair se 
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manifestou: “ Meu comentário foi mais tranquilo ta ok.” Vereador Helio José se manifestou: “Mas 

por tanto eu do meu Presidente na minha questão e ordem, eu tenho que ser claro, eu tenho que ouvir 

e saber o que estou fazendo, eu estou sendo indelicado de pedir para que seja lido se é aquilo ali que 

eu ouvi.” Vereador Márcio  se manifestou: “Só estou lhe dizendo que é uma opinião dele que ele 

comentou, mas está exatamente prejuízos. Também gostaria de comentar Vereador Helio, acho que a 

maneira que o senhor colocou de que na administração do Nelino foi realmente feita essa doação 

aceita essa doação, mas o senhor não comentou em nenhum momento que seu governo do seu 

partido foi quem tomou ponta dessa festa do fumo e acabou fazendo a bagunça que se tornou essa 

festa do fumo, isso o senhor não comento que foi na administração do Ex-Prefeito Enio que começou 

isso que assumiu essa festa e sobrou a bagunça que foram, apurou até onde está, não sei se o 

senhor tem conhecimento sobre esse assunto se não tem, mas a partir de que começou o município 

que foi aonde o município assumiu a festa do fumo e a partir daí o retrocesso vem vindo ano após 

ano, ano após ano e vem se tornando do que está essa famosa festa do fumo que até então era 

famosa muito bem feita do município fora do município  e eu acompanhei por várias festas assim 

como o senhor falou meu pai foi Presidente, trabalhei em várias festas assim como professor 

Alexandre Clovan e outros que foram Presidentes, Nelino Venske então vários Presidentes passaram. 

Nós temos o prédio d Prefeitura hoje que foi da festa do fumo, nós temos reforma da Escola Estadual 

da Festa do Fumo nós temos reforma daquela igreja católica, com festa do fumo reforma da Igreja 

Luterana com a festa do fumo, nós temos os primeiros telefones da Chuvisca foi comprado com 

dinheiro de festa do fumo, o que mais existia na época de telefone foi com festa do fumo, então tem 

“ns” e “ns” uma retroescavadeira que nós compramos com dinheiro de festa do fumo o qual se 

trabalhou se fez vários serviços para os munícipes assim sem mesmo ser município e depois se 

vendeu essa retro se começou uma associação entrar em dividas após dividas e fez com que talvez o 

Presidente da época ou alguém fizesse a doação entregasse a ação para o município porque o 

município assumisse que aquela época ali até o município de Chuvisca existe essa uma associação 

solida com dinheiro  em caixa todos os anos, faz ao que fazia mas sempre tinha dinheiro em caixa e a 

partir do município de Chuvisca a festa só despencou e é isso que o senhor não colocou nesses 

pontos a impressão que o senhor deixou é que na administração do Nelino a festa começou dar 

prejuízo e eu não gostaria de admitir isso e não vou admitir porque isso não partiu daí, isso partiu da 

criação do município de uma mentalidade de pessoas que assumiram a festa e partiram para um outro 

lado, me desculpe meu desabafo Vereador, mas eu estou aqui para nós esclarecer os fatos e colocar 

isso em pratos limpos, que dá maneira que o senhor colocou o senhor está colocando administração 

no Nelino assumir uma ponta e dali deu prejuízo o que não é verdade, mas uma vez não é verdade 

essa sua colocação por tanto eu acho que que nós devemos aqui trabalhar pelo correto.” Vereador 
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Helio José se manifestou: “Quem criou a Agrifest?” Vereador Márcio  se manifestou: “Agrifest foi 

criada no tempo d Prefeito Nelino mas todas elas tem aqui, porque não estava se conseguindo mais 

verbas para festa do fumo porque já existia vária mentalidades até de que festa do fumo não era para 

existir mais e ai foi criada a Agrifest na festa do fumo por tanto se o senhor for olhar ali a trigésima 

quarta festa do fumo e decima primeira Agrifest, mas nunca se tirou o nome de festa do fumo, se 

continuava uma tradição de festa do fumo, ai o senhor quer dizer então que o momento que se criou 

Agrifest começou dar prejuízo? E isso que o senhor quer dizer então?” Vereador Helio José se 

manifestou: “Você está desde quando aqui Vereador? Nessa Casa Legislativa? Hoje você está sendo 

o errado.” Vereador Márcio  se manifestou: “Não.” Vereador Helio José se manifestou: “O governo 

que você achava.” Vereador Márcio  se manifestou: “Em momento algum em achei que estava 

certo.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu estou desde daqui desde dois mil e nove estou 

cobrando, está nos anais desde dois mil e nove desde que entrei aqui eu cobro o dinheiro que está 

sendo investido em festa do fumo, não estou dizendo que o governo está certo, agora estou dizendo 

que está certo agora, desde dois mil e  nove eu vim aqui e não tive vez. Eu e a Vereadora Denise, 

Vereador Mario Valdir Ex-Vereador dessa Casa Legislativa cobrava e nunca tivemos êxito, espero que 

agora tenha, está todo mundo de acordo, que bom.” Vereador Márcio  se manifestou: “A questão 

que o senhor falou do Prefeito Nelino e não falou do início do município que foi aonde tudo e originou 

a diferença está em quem? Quando não era município a diferença que começou o município, sim mas 

o senhor falou de quando aqui? Senhor falou de dois mil e cinco, mas o senhor falou em dois mil e 

cinco.” Vereador Helio José se manifestou: “Quinze.” Vereador Márcio  se manifestou: “Foi dois 

mil e quinze que foi feita a doação? O senhor falou na doação em dois mil e cinco, não foi o que 

senhor falou? Vereador Helio José se manifestou: “Na época do governo então Secretário da 

Agricultura doou ilegalmente que eu acho que ilegalmente que uma associação só pode se dissolver o 

Presidente de uma associação só pode doar algo da associação se tiver cinquenta e dois por cento 

dos membros da associação atos, e dizendo que pode e ali não foi feita assim não foi feita e assim 

pode buscar com sua família e dos demais podem buscar, como que um Presidente tem o poder de 

doar uma coisa que não é dele é isso, mas é jamais não quero fazer polêmica até desculpe aqui, mas 

quero que seja apurara tudo que for um real que tenha no município por colocar eu vou votar sempre 

favorável.” O Projeto de Resolução nº 04/2019, aprovado por todos os Vereadores.   

Representantes da Comissão: Vereadores Helio José, Vino e Cylon. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Resolução nº 05/2019, autoriza 

abertura de crédito suplementar no valor de R$ 26.000,00. Discussão do Projeto de Resolução nº 

05/2019. Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, esse Projeto de Resolução Presidente, é 

para suplementar verbas do Legislativo por tanto e u gostaria de saber o que vai ser pago o que qual 
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o valor e qual a empresa que ganhou a tomada de preços para esse pagamento dessa 

suplementação poderia me responder primeiramente.” Vereador Márcio  se manifestou: “Não, não 

tenho como lhe responder no momento.” Vereador Helio José se manifestou: “Porque nessa 

Resolução que pedi essa suplementação não é acompanhado como exigido do Executivo, tomada de 

preço de licitação aqui só pede para suplementação de verba para pagar pessoas terceiros e tal e 

sabe-se aqui foi feita uma rampa nessa Casa Legislativa um rampa que com certeza era necessária, e 

veja bem a gente está autorizando aqui o valor e porque nós não podemos ter essa transparência 

porque nós não podemos saber do valor que é pago quem ganhou e que seja bem transparente para 

nós Vereadores saber quem é que a gente está utilizando o pagamento, não tem como seja colocado 

e suposto para nós.” Vereador Márcio  se manifestou: “Tem Vereador, a questão até foi um erro 

meu uma falha minha de não ter colocado, mas esse projeto de resolução não se refere a rampa que 

está sendo executada ali, a rampa que executada ali foi feita com pedreiro daqui foi feito orçamento 

com três pedreiros o valor de mão de obra deu em torno de três mil reais para de mão de obra para 

ser feita a rampa fechamento de portas abertura de outras portas, esse foi o valor de mão de obra a 

questão de orçamento posso ver com a secretaria mas foi até acabou sobrando material que vamos 

guardar que vamos reformar um banheiro para deficientes também ali e a mão de obra próximo  a três 

mil reais para fazer esse serviço arrumar a rampa concreto fechamento de três portas e abertura de 

mais duas portas com o reboco pintura e realocação dessas portas, esse foi o serviço pago para ser 

feito ali, que vai ser pago nem foi pago ainda, vai ser pago, mas esse Projeto de Resolução não se 

refere aquela obra isso aqui é para pagamento de pessoa jurídica. Aqui foi feito como pessoa física 

vai ser pago por RPA, e o material foi comprado no Everaldo Fonseca Ferragem Central o que ele 

ganhou com os orçamentos foi comprado uma parte na Venko, que venceram no orçamento por tanto 

foi feito três orçamentos da questão de material o Everaldo ganhou uns itens e a Venko ganhou em 

outros itens, então exatamente que deu no orçamento a gente comprou em cada um deles, não foi 

comprado num lugar só, foi feito orçamento certinho conforme solicita a Lei de licitações e a mão de 

obra mesma coisa feito orçamento com três pedreiros para que fossem feita a realização da obra, 

então foi uma falha minha de não ter comunicado estou comunicando agora, o valor da obra e assim 

essa resolução aqui não se refere a esse fato, Vereador isso aqui são contratações de pessoas 

jurídicas, isso aqui pode ser uma empresa que venha dar um curso para nós aqui dentro e isso aqui 

pode ser uma realização de uma grade na frente que não tem, temos grande nas laterais hoje non 

prédio não temos uma grade que feche a frente da Câmara pode ter sido um erro pode, maneira de 

interpretar e outra coisa Vereador nenhum momento em nenhuma suplementação que eu me lembre 

nessa Casa a gente solicitou esses documentos que o senhor está solicitando para nós votar uma 

suplementação de verba no Poder Executivo. Se nós precisar fazer isso Vereador olha o monte de 
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papel que vamos ter que solicitar. Todas suplementações que veio aqui veio suplementação de duas 

três quatro páginas aqui em várias e várias Secretarias e várias e várias rubricas em nenhum 

momento nós pedimos isso Vereador. Eu não sei o que o senhor pensou que a gente solicitou nesse o 

senhor poderia esclarecer isso melhor de que maneira nós estamos solicitando esses documentos 

que não veio para nós aqui e eu todo esse tempo que estou na Câmara nunca foi solicitado isso não 

sei onde que o senhor tirou esse entendimento se o senhor puder nos explicar eu agradeço 

Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “Obrigado Presidente pela explicação e não é 

entendimento, como você citou. Eu vou autorizar uma suplementação de verbas sem saber para onde 

vai e porque que eu não tenho direito de saber aonde é gasto dinheiro da Casa Legislativa dinheiro 

público tenho direito tenho que saber no que eu voto. Aqui estou dando cheque em branco autorizo a 

suplemento de verba para pagar o que? Foi o que eu fiz Presidente pagar o que? Com essa 

suplementação? Agora porque eu não posso especificar no projeto de Resolução justificando aonde 

esse dinheiro vais ser investido que é o que o povo quer, povo quer transparência, e aqui é exigido 

como já comentava antes pedindo outras explicações do Legislativo do Executivo e aqui estou 

pedindo do Legislativo que é a nosso dever nossa obrigação também dar transparência aqui desses 

atos públicos, agora vou assinar um cheque em branco autorizando a suplementação? E eu até peço 

desculpas ao povo que me elegeu e ao povo que assistia e que eu não cobrava isso porque alguma 

coisa eu sabia, hoje eu não sei nessa dúvida eu não vou votar.” Vereador Márcio  se manifestou: 

“Senhor tem todo direito.” Vereador Helio José se manifestou: “Nessa dúvida porque o Presidente 

agora pegou e me deixou claro que não é usado para reforma que até então achava que era para 

reforma, agora para o que vais eu usado? Então a gente vai votar autorizando um valor e a gente não 

sabe para o que vai para alguém recurso livre? Que pode ser pago qualquer cosia? Então eu tenho 

esse direito e tenho não é só o direito tenho deveres obrigações de prestar uma explicação para quem 

para os munícipes. Então não é uma forma de deboche, não é uma forma de perseguição, mas é uma 

forma clara de que eu tenho saber que estou votando, para pagar agora se fosse lá para um recurso 

futuro, mas aqui já está dizendo para pagar e aio o Presidente ainda reiterou que pagar pessoa 

jurídica, mas quais? Só simplesmente dar um cheque em branco se for explicado durante essa 

discussão, aonde vai esse dinheiro eu voto favorável por tanto se não for explicado eu vou votar 

contrário e vou me abster porque eu não sei o que vai ser feito com esse dinheiro. Então fica assim 

essa minha pergunta e esse meu entendimento se eu me entender até o final da discussão de aonde 

vai esse valor que não está na resolução votarei favorável ou vou me abster ou vou votar contra, 

obrigado.” Vereador Márcio  se manifestou: “Seu entendimento de que todos os atos a serem feitos 

com suplementação devem vim primeiro aonde vai ser gasto não é aonde com o que vai ser gasto o 

dinheiro para depois a gente votar? Então isso serve de exemplo aos demais Vereadores a questão 
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do orçamento. Nós precisamos saber o ano inteiro onde que o município vai gastar esse dinheiro para 

depois nós votar. Aqui está dizendo que vai ser suplementado gasto com pessoa jurídica, que o 

senhor entende o que é pessoa jurídica, e se nós pegar o seu raciocínio para nós votar um orçamento 

o município não vai andar, porque o município vai ter aonde é que ele vai gastar aquele dinheiro para 

depois nós aprovar é o caso de uma festa do fumo, nós teremos que ter todas as despesas de festa 

do fumo, primeiro para depois aprovar esses cento e cinte e poucos mil que o senhor falou ai que é o 

que senhor está nos passando. Então o senhor solicita para Prefeitura onde que a Prefeitura vai 

gastar os cento e poucos mil que nós aprovamos para Festa do Fumo, não, o senhor solicita aonde 

´que está senso gasto o valor das máquinas? E o que um orçamento para um orçamento? Essa 

suplementação com orçamento qual a diferença de um para outro.?” Vereador Helio José se 

manifestou: “No orçamento já está dito que vai ser gasto com Agrifest, com a festa do fumo.” 

Vereador Márcio  se manifestou: “E o que é na festa do fumo,? O que vai entrar no meio dessa festa 

do fumo, onde é que eles vão gastar esse dinheiro na festa do fumo é exatamente esse aqui, eu já lhe 

passei que a ideia é de construir uma grade na frente do prédio que é de nós contratar uma empresa 

para fazer um curso aqui, que é inscrição dos Vereadores quando fazem um curso é tirar dessa 

rubrica, tudo isso pode ser feito aqui, eu não tenho como lhe dizer assim onde é que eu vou gastar 

esse dinheiro hoje? “Vereador Helio José se manifestou: “Mas se na suplementação que pede 

discriminar o que o Presidente falou para mim não precisava explicou agora, justificou para mim está 

justificado, para mim está justificado Presidente, até então que eu disse que na discussão seja 

justificada votarei a favorável ou votarei contra ou vou me abster.” Vereador Márcio  se manifestou: 

“Tranquilo Vereador, senhor é dono do seu voto, senhor sabe que o senhor faz, só que dessa maneira 

que senhor está colocando de que nós temos que ter primeiro onde que vai ser gasto para depois nós 

aprovar eu não concordo novamente, ai seria exatamente nosso orçamento o município teria que nos 

dar exatamente todas as empresas que ele vai gastar primeiro para depois nós aprovar o orçamento.” 

Vereador Cylon  se manifestou: “Vereador Helio, falou ele deixou uma margem para nós quando vim 

suplementaçaõ de verba para o município nós temos que saber se é como jurídico ou físico nós temos 

que saber de tal pessoa que vai receber esse dinheiro então, pessoas por pessoas que vai receber 

esse dinheiro estamos assinando o próprio Vereador assinou para o município um cheque em branco 

mesma coisa assim, então está dando exemplo para nós, daqui uns dias vai vim essa suplementação 

de verbas para o município quero ver se ele vai assinar se vai ser favorável para ver se vai mandar um 

oficio para o prefeito dizendo o que vai gastar de funcionários por funcionários que vai receber aquele 

dinheiro o que ele está dizendo é isso, tem que ser um cheque não pode assinar um cheque em 

branco, tem que saber da onde que vai deixar esse dinheiro quantas vezes vem para jurídico e físico e 

não sabe o destino para qual pessoa, obrigado Presidente.” Vereador José Altair  se manifestou: “É 
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lamentável a gente perder tempo com uma discussão infantil, eu ano ia me manifestar, mas já fui 

Presidente dessa Casa, já fui Secretário da administração e acho que  cada pessoa que está aqui 

administrar sua casa e você tem as contas se o Vereador Helio está com tantas dúvidas a gente pede 

para o contador vim aqui e explicar o que é as contas pessoa jurídica e pessoa física as rubricas se 

ele não sabe ainda, contador vem aqui e explica, porque eu falo isso, porque na fala do colega 

Vereador Helio e naquele momento que ele grava no celular e põem nas redes sociais somente o que 

ele fala, insinua que você Presidente estaria fazendo mal uso do dinheiro quem ouve aquele momento 

aquela fala isolada entendi, que o senhor estava fazendo mal uso, então eu não podia ficar calado 

diante disso, gente são contas de contabilidade, são rubricas pessoa jurídica pessoa física enfim da 

contabilidade não tem nada de ilegal nisso é lamentável a gente perder tempo com discussões infantis 

desse tipo que não leva a lugar nenhum. Quer votar contra? Vota contra, que depois abrir CPI, que 

abra, mas não perdi tempo com coisa infantil meu voto é favorável.” O Projeto de Resolução nº 

05/2019, aprovado por todos os Vereadores.   Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo a Emenda Supressiva ao Projeto de Lei nº 39/2019, altera a redação da 

Ementa, bem como do artigo 1º do Projeto de Lei 039/2019, suprimindo destes dispositivos a 

autorização para contratação de 01 professor de anos iniciais, 01 professor de artes e 01 pedagogo. 

Discussão da Emenda Supressiva ao Projeto de Lei nº 39/2019. Vereadora Ieda se manifestou: 

“Novamente senhor Presidente, um projeto que nos fez pensar repensar fazer várias diligências 

investigações em relação ao nosso plano de carreira do magistério, vários dispositivos que ferem e 

que norteiam a administração pública e um deles é a legalidade principalmente a fiscalização do 

trabalho do Vereador, aonde eu além de ser Vereadora sou uma profissional de educação, 

supervisora e tenho na ponta da língua toda Legislação da Educação do Município de Chuvisca 

graças a Deus, aonde a poucos dias saímos de um seminário de educação a qual a nossa Secretária 

Municipal de Educação professora Adriana convidou a procuradora das delegações das Prefeituras 

Municipais da DPM, a doutora Amanda, aonde já alertou a Secretária Municipal de Educação sobre a 

demanda de recurso humano que nós temos hoje no funcionalismo do magistério. Hoje nós temos 

vários dispositivos que nos trouxeram a trazer essas emenda supressiva a esses quatro cargos, 

primeiro ultrapassaram número de professores do artigo trinta e oito da Lei três meia quatro de dois 

mil quatro que nós temos criado setenta cargos e hoje pela descrição de sessenta e nove muito mal 

feita essa informação que veio para comissão feita pelo Presidente, Vereador Cylon e aonde se 

somando com três docentes que ocupam o cargo de cinquenta horas, se ocupa mais cargos é uma 

preocupação muito grande, além do apontamento do Tribunal de Contas do cinquenta e um por cento 

que já se ultrapassa esse é um outro dispositivo esse é um outro alerta gravíssimo que o Poder 

Executivo recebe aonde eu tenho nas minhas mãos cinquenta e quatro por cento despesa pessoal, 
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então por tanto eu e os Vereadores que isso é uma responsabilidade de cada um de nós aprovar 

quatro cargos ser responsável pela incompetência de uma gestão que vem na Educação já desde o 

princípio da gestão na troca de secretária, aonde hoje não temos uma secretária eficiente que é a 

professora Grasiela que deveria estar na secretaria de Educação e aquelas duas professoras que 

estão na educação deveriam estar na Escola dela trabalhando lá e a professora Graziela 

administrando como ela iniciou administração eu ano posso me eximir de falar tal coisa Vereadores, 

eu quero que comunidade me assista eu quero que a comunidade me ouça e eu quero eu vocês 

Vereadores ouça a minha preocupação em relação a isso porque o salário do servidor vai atrasar, 

temos um decreto baixado pelo Prefeito Joel hoje, lá nos murais da Prefeitura economia, está aqui nas 

minhas mãos o alerta do tribunal e Contas do Estado, n´so tínhamos que fazer. Quero agradecer aos 

colegas Vereadores que em apoiaram nessa comissão para essa emenda supressiva, aonde hoje nós 

pretendemos aprovar um cargo de professor que vai atuar lá na Escola Arlindo nos anos iniciais que 

nós nem deveríamos, mas vamos aprovar esse cargo devido a essas famílias que me procuraram, 

porque parece que tem uma estagiaria dando aula lá, aonde deveria entrar em sala de aula a vice 

diretora que jamais deveria ter assumido a direção antes d ter um professor no lugar dela lá é assim 

que s administra fazendo um mapeamento das situações para mim prioridade é aluno, prioridade ao 

atender depois a direção da Escola, hoje nós temos uma realidade na Escola Santa Luzia de três 

diretores, a professora de artes  que se pedi aqui nós temos seis turmas no Santa Luzia, ela pode 

muito bem dar aula de artes, que nem essa supervisora dar aula lá na EMEI Sonho de Criança, junto 

com os professores dela, esse dias nós tivemos uma professora com vinte dias de licença para fazer 

uma cirurgia jamais ligamos para Secretária dizendo que tem que vim dar um professor para nós 

supervisora assumiu junto com as professoras titulares dela das outras turmas é assim que se 

funciona um trabalho de gestor, vamos cooperar parar de pensar só no bolso, encher o bolso da verba 

pública vamos ver agora vamos ver a pedagoga supervisora que hoje assume a direção na Escola 

Arlindo trabalhando como supervisora que nem essa Vereadora está trabalhando como supervisora e 

ajudando administração cuidar da educação infantil, e vou ajudar, quero ver a Vice-Diretora assumiu 

essa turma lá do Santa Luzia de artes, quero ver a professora que tem alteração d carga horária de 

quinze horas assumir aquela turma da noite do EJA na alfabetização porque se ele tem quinze horas 

para assumir de tarde ele pode assumir de noite e ajudar também e os diretores um ajudar o outro, 

ajudar a administração e não colocar a culpa no Poder Legislativo aqui trazer para cá para nós e 

colocar na nossa mão, eu tenho na ponta da língua as leis da Educação e vou lutar por isso, dou 

educação de qualidade para os nossos alunos, espero que os Vereadores aprovem a emenda 

supressiva que esse professor que vai ser aprovado essa extinção desses três cargos devem ser 

assumidos principalmente para professores que assumiu hoje o cargo de diretor que somando na 
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Escola Santa Luzia dá cento e vinte horas mais função gratificada, isso é muito dinheiro, vamos 

colaborar com o Poder Executivo para nós dar uma educação de qualidade nas nossas Escolas que 

merecem aprovando a nossa emenda supressiva, obrigado Presidente.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Caro Presidente, colegas Vereadores, pessoas que nos assistem, a pouco tempo vi 

colega Vereador me chamar de infantilidade, infantilidade é a sua educação que você trouxe não sei 

de onde que eu jamais vou votar se eu ano tiver certeza, é isso Vereador Altair jamais me chamou de 

infantil porque eu não estava estavam perdendo tempo de projeto estar em discussão eu devo de 

saber o que estou votando. Por tanto quero aqui as pessoas que assistem as pessoas que ouvem no 

dia de amanhã. Caro colega Vereador.” Vereador Márcio  se manifestou: “Quero lhe dizer uma coisa 

as ofensas pessoas não é o momento de só senhor estar o senhor tem o grande expediente que o 

senhor pode fazer o que o senhor quiser, vamos o senhor tem dois minutos para falar sobre o projeto 

o senhor está usando para ofender a Vereadora esses seus dois minutos.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Da onde eu ofendi a Vereadora? Onde ofendi, cara Vereadora eu ofendi Presidente, 

olha bem quero que até o assessor jurídico se faça presente aqui nessa Casa Legislativa aqui dentro 

do recinto, aqui dentro de recinto porque aonde disse cara Vereadora eu ofendi nesse momento? Eu 

ofendi? Espero que seja continuado a partir de agora o meu minuto. Senhor disse cara Vereadora que 

é lamentável porque aqui a Vereadora citava de que, vou ser mais calmo agora, a Vereadora falava 

de que sabe das Leis e que a Vice Diretora da Escola Arlindo no qual aqui está no artigo um que diz 

que a docente está em função de Vice-direção por tanto aqui nessa emenda Presidente nessa 

Emenda está autorizando para substituir  a vice diretora é isso, está aqui, a vice diretora da Arlindo por 

tanto e dizendo  que é legal isso, primeiro disse que é ilegal, agora ai diz aqui que é legal para 

substituir aqui no Projeto pedi duas que seria uma para substituir Presidente da Escola Arlindo e a 

outra para substituir a licença maternidade que está lá cuidar do seu filho é o direito da Escola Santa 

Luzia que direto essa não tem, essa não tem direito e essa não vai onerar os gastos não vai ter gasto 

para o município, porque ela foi para o INSS,  e se substitui essa professora que está em licença 

maternidade e lá na Arlindo está substituindo uma que vai para Vice Direção e que aqui no parecer diz 

que a Vice Diretora pode trabalhar, olha é um absurdo cada um vota e discute de forma, que quer e 

quero salientar vota-se dessa forma é lamentável a justificativa disso que a Vice Diretora da Escola 

Santa Luzia pode trabalhar para substituir e concluindo e porque da Arlindo estar autorizando lá então 

isso e uma discriminação cada um pode usar seu espaço e já repudio sua atitude presidente que você 

disse que eu ofendi a Vereadora e aqui está gravado eu não ofendi quando eu disse cara Vereadora 

que eu ia prosseguir para seguir o que a a Vereadora citou e o que eu citei e nessas ofensas, ofensa 

vai ser votar a favor dessa emenda, isso vai ser ofensa, com os alunos da duas escolas porque lá aqui 

cita, obrigado Presidente e assim espera que seja respeitado cada Vereador.” Vereador Márcio  se 
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manifestou: “Eu exijo respeito do senhor porque o senhor não tem autoridade nenhuma aqui dentro 

de convocar ninguém para estra aqui sentado seja assessor jurídico ou quem for, é só o que eu estou 

lhe dizendo Vereador. Só que estou dizendo que o senhor não tem autoridade nenhuma para pedir 

para assessor jurídico, ou seja, quem for. Assessor jurídico não pode interferir em nossa sessão, certo 

Vereador? ” Vereador Helio José pediu uma questão de ordem: “Você é o Presidente para dar e 

exigir respeito quando não está sendo respeitado, agora a sua autoridade não pode usar o abuso da 

sua autoridade Presidente para dizer que eu estava ofendendo abuso de autoridade a sua e está 

gravado nos anais dessa Casa e isso com certeza espero que o assessor Jurídico e eu vou 

encaminhar para a próxima sessão porque eu não abusei da minha pessoa e não ofendi ninguém 

agora você me interferiu e dizendo que eu estava ofendendo as outras pessoas, isso pé abuso de 

autoridade a sua, obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, muito 

bem colocado pela Vereadora Ieda, Vereador Helio já estava distorcendo os fatos de novo, a 

ilegalidade do projeto é que já foi apontado o município pelo Tribunal de Contas, e o número está 

ultrapassado de professores que estão exercendo cargos isso o Prefeito vai responder por isso, então 

ali é a parte ilegal, não é quem vai trabalhar aonde quem vai trabalhar quem, não é desmerecer 

ninguém porque cargo para esse, cargo para aquele, aqui a gente não está nominando pessoas para 

cargos a gente está simplesmente votando o cargo então a ilegalidade, hoje não poderia mais muito 

bem colocado pela Vereadora Ieda, não íamos nem mais aprovar contratação de um professor porque 

foi assinado decreto pelo Prefeito então era essas apalavras que queria complementar para deixar 

bem claro. Obrigado Presidente” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, eu sou 

favorável também que eu como Presidente, junto com a Vereadora Ieda que é relatora e o Sérgio, nós 

fizemos parabéns Vereadora por ter essa sua atitude porque nós sempre deixamos para você que 

entendi da educação essa parte da educação você que ajuda bastante nós nessa parte das 

comissões porque o que entendi nas coisas. Aquele o que eu fiz naquele pedido de quantos 

funcionários tinha, quantos docentes tinha, veio sessenta e nove fora os contratados que os 

contratados tem uns dez então a quanto está isso ai não vem nenhum contratado nesse coisa, então 

está um absurdo os professores que tem desde os contratados não botaram nem um contratado ali, 

então o contratado não é docente será que a Secretária não vê que contratado é docente também 

porque estão senso contratados então ano está recebendo a folha junto, então eu sou favorável 

parabéns Vereadora Ieda por ajudar nós e sua atitude obrigado Presidente.” A  Emenda Supressiva 

ao Projeto de Lei nº 39/2019, aprovado pelos Vereadores Cylon, Vino José Altair e Ieda, contra 

Vereadores Luiz, Fabiano e Hélio José. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo ao Projeto de Lei 039/2019, autoriza a contratação temporária de excepcional 

interesse público de 02 professores de anos iniciais, 01 professor de artes e 01 pedagogo.  
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Discussão do Projeto de Lei nº 39/2019.Vereadora Ieda se manifestou: “Então Projeto agora fica 

legalizado se o nosso Poder Executivo não vetar, como vetou o projeto da fonoaudióloga de trinta 

horas, então meu voto é favorável e a partir já de amanhã ou na semana que vem a Escola Arlindo 

Bonifácio Pires terá um professor parta atender aqueles alunos dos anos iniciais. Um pprofessor que 

irá atender nos anos iniciais certo? Eu deveria colocar várias situações de irregularidades que nós 

temos porque não é somente três, dois dispositivos ilegais que nós temos na administração da 

educação, mas eu acredito que em breve as coisa irão se clarear com investigação severa que eu 

acredito que essa Casa deverá se pronunciar nos próximos meses porque eu acredito que as coisas 

não avo ficar do jeito que estão e muito me surpreendi os meus colegas Vereadores, da situação 

votarem favorável a um projeto com quatro cargos que aonde as escolas podem muito bem se 

organizar e atender a demanda de alunos com a folha de pagamento ultrapassado no cinquenta e 

quatro por cento passando dos cinquenta e um que é chegar até cinquenta e um não pode mais com 

professor alfabetizador fora em desvio de função aonde nós temos que será investigado professor 

também da própria Escola Santa Luzia que era professor se virou supervisor da noite para o dia e logo 

após assumiu a secretaria Municipal da Administração então olha só a responsabilidade de um 

Vereador votar, então cadê esses profissionais, isso é uma afronta aos ccofres públicos as pessoas 

tem que saber, o povo tem que saber eu acredito assim  que a partir da semana que vem esses 

alunos lá da Escola Arlindo devem ser atendidos porque na Escola Santa Luzia para atender aquela 

demanda da EJA é muito fácil, a professora que está com quinze horas de alteração de carga horária 

para substituir que esteja atendendo esses alunos e eu comovido aos Vereadores para nós irmos lá 

até a Escola verificar essa situação certo? Se não eu quero sugerir uma ajuda uma contribuição para 

realização e um mapeamento na Escola em relação a esses alunos para atender essa demanda, meu 

voto é favorável, obrigado Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: “Me surpreendeu agora 

aonde a colega Vereadora falava que os Vereadores da situação votaram a favor do projeto, meu 

Deus a Vereadora da oposição então a Vereadora quer dizer que é da oposição. Vereadora que me 

antecedeu antes Vereador Vino e Vereadora Ieda hoje citaram aqui legalidade do projeto, que 

legalidade tem uma substituição de uma vice diretora e qual é a não legalidade de uma professora 

que entrou em licença maternidade que vai pelo INSS, e passa e precisa-se  de uma substituição uma 

substituta e aqui os três Vereadores, Vereadora Ieda, Vereador Cylon, Vereador Sérgio autores da 

emenda, dizem que é legal a vice diretora é legal acumular serviços da Escola Santa Luzia, e dizendo 

deixando dito aqui queda Escola Arlindo pode aliás lá não pode trabalhar, lá vai substituir uma 

emenda para substituir e deixar a vice diretora a professora de series iniciais assumir a vice direção e 

lá substituir, aqui autoriza substituição esse é ilegal é legal essa substituição colegas Vereadores, e é 

ilegal substituir aqui está aumentando gastos está substituindo uma  diretora que no qual aqui está 
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dizendo que vai para direção, Vice direção da Escola Arlindo, ai autoriza uma substituição e essa 

reitero mais uma vez, licença maternidade da Escola Santa Luzia, que desrespeito com os pais com 

os alunos e qual a justificativa qual e deixo bem claro porquê e aqui também a Vereadora disse que 

vai lá vai investigar na Escola deveria de ser feito primeiro, antes de fazer essa emenda e investigar e 

trazer aqui uma ata escrita dita ali procuramos a Secretaria de Educação e foi averiguado que não 

necessita na Secretaria de Educação lá para aquela Escola um funcionário foi feito uma ata com uma 

direção da Escola e que lá naquela Escola não necessita daquele profissional, agora  simplesmente a 

comissão diz que vai fazer depois e da sua cabeça que autoriza aumentar um funcionário agora não 

autoriza substituir que no momento é gasto, isso é legal, eu acho e concluo Presidente e vou me 

manifestar em outro período e digo assim lamentável a perseguição com as pessoas com os pais dos 

alunos da Escola Santa Luzia que são eleitores desses Vereadores que estão nessa Casa Legislativa, 

obrigado e lamento desde já.” Vereador Cylon se manifestou: “Retornando aqui também como quem 

vê o Vereador Helio falar vai dizer que lá no Santa Luzia pediram foi só um professor que está em 

licença maternidade e onde está o Secretário Vice Diretor esses ai vão trabalhar de graça, esses ai 

não vaio receber então vão trabalhar de graça não vai exonerar os cofres da Prefeitura? Para o 

colégio para o Arlindo tem necessidade, sim Porque a Vice Diretora a professora a Ana Dionéia 

reassumiu a vice Direção do colégio, a Fabiana que era supervisora está aquela pode ocupar o cargo  

de supervisora, ainda pode ajudar, mas como é que a professora Ana Dionéia vai assumiu o cargo de 

vice diretora e de professora, lá é necessário um professor pro isso que nós pensamos muito bem 

porque lá teria necessidade que tem até monitor lá que está lecionando com falta de professor lá, 

falando professor o próprio monitor está lecionando lá em algumas horas lá e aqui então quem vê 

esse Projeto vai dizer que foi só uma de licença maternidade cadê o Secretário e a Vice Diretora que 

estão pedindo  para o Santa Luzia Vereador isso ai tu não fala, quem vê diz que é isso ai ia trabalhar 

de graça se nós aprovássemos todos não agora sou professor não está aqui junto o Secretário e um 

vice diretor isso ali como não, tu não leu o projeto então, vai dizer que é um professor lá são quatro, 

três para o Santa Luzia e um para o Arlindo, então isso ali isso não tem como é que não tem está no 

projeto, eu sou favorável, obrigado Presidente.” Vereadora Ieda se manifestou: “Só para 

complementar o que o Vereador da situação meu colega de bancada argumenta no seu discurso 

distorcendo para que as pessoas possam ouvir que terá custos aos cofres públicos em relação a 

emenda. A emenda supri então pro tanto quando supri reduz custos aos cofres públicos e no caso a 

professora que está gestante e vai entrar em licença maternidade quem vai assumir a minha sugestão 

até como supervisora profissional de educação é a professora que já tem quinze horas na escola 

Santa Luzia vou desenhar, a professora tem alteração de carga horária de quinze horas para substituir 

manhã então ela pode sair da manhã da substituição e substituir a professora gestante a noite, porque 
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ela é alfabetizadora essa professora, alfabetizadora vu só como a supervisora a Vereador sabe certo? 

Só para complementar Vereador Cylon, obrigado.” O Projeto de Lei nº 39/2019, aprovado por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 58/2019 de autoria do Vereador José Altair, onde 

pede o apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

20/2019 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 21/2019 de autoria do Vereador José Altair. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 22/2019 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 23/2019 de autoria do Vereador Vino. Aprovado 

por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 24/2019 de autoria do Vereador 

Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 25/2019 de autoria 

do Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 

26/2019 de autoria do Vereador Vino. Leitura do pedido de informação nº 27/2019 de autoria do 

Vereador Márcio. Leitura do pedido de informação nº 28/2019 de autoria do Vereador Márcio. Leitura 

do pedido de informação nº 29/2019 de autoria do Vereador Márcio. Como não havendo nada mais a 

ser tratada na ordem do dia passamos ao --------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Grande Expediente------------------------------------------------------------------ Vereador Helio José se 

manifestou: “Quero aqui manifestar e até as pessoas que assistem que ouvem os trabalhos dessa 

Casa Legislativa deixa aqui mais uma vez a gente triste por que como são distorcidas as coisas e aqui 

aonde eu manifestava aonde o Vereador Cylon falava que o Secretária de Escola você votou contra 

da Secretária de Escola você votou contra, no a não temos secretária de Escola na Escola Santa 

Luzia Vereador aliás membro da comissão que você faz Presente lá na escola Santa Luzia e ver 

realmente você votou contra até mais nem todos colegas Vereadores mais três Vereadores eu e o 

Fabiano e o Luiz a gente não votou contra, você reprovou o projeto a contratação que substituía a 

Secretária de licença maternidade da Escola Santa Luzia, Vereador e no qual a outra também está de 

licença e aqui você falava que aqui e que não tem  então quem ouvi assiste a sessão até fica em 

dúvida mas você não está com a verdade você está com a verdade pega o projeto e olha e depois 

discute, porque não foi na Escola Santa Luzia vê lá se realmente a gente lá precisa do Secretário do 

pedagogo ou ad professora de licença maternidade e sem essa maternidade substitui esse 

profissional não pode ai uma vice Diretora pode assumir dizendo vocês na emenda de vocês, e lá 

para Arlindo vocês autorizam para substituir a vice Diretora que foi comentado que já assumiu qual é o 

jogo político qual é marcação com a Escola com as pessoas com os pais alunos ou os professores 

profissionais que estão nessa Escola isso é lamentável vocês dizem aqui na comissão Vereadores 

vocês dizem pela legalidade e que já tem gastos a mais no orçamento extrapolado e qual é a 
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justificativa ou vocês autorizam, alguma coisa se contradiz com outra que verdade é essa que verdade 

é essa? E a Vereadora lamento que a Vereadora que se diz do governo e que se diz partidária tem a 

fidelidade partidária, a pouco tempo Bolsonaro já encaminhou para o Marcos Frota do PSL,  lá porque 

não votou conforme a reforma da previdência, e assim espero que a presidência do partido estadual 

tome providencias aqui, para que o Vereador não diz que é governo e é contra o povo, governo não e 

´contra o povo, Prefeito aqui está pedindo para substituir que não aumentou um centavo Vereadores 

não aumentava um centavo, substituir uma de licença maternidade não aumente um centavo, agora 

para substituir uma para cargo político aumenta sim, e vocês disseram que não aumenta, aumenta 

que suprime, aqui está dizendo que suprimindo do Projeto, suprimindo do projeto, mas na real, não 

está suprindo do orçamento do município do orçamento não está suprimindo, suprimi do projeto de 

uma redação de um projeto, agora lá aumenta e eu sei que lá necessita mesmo, mas não justifica que 

marcação é essa, que marcação é essa? Isso com a Escola com os alunos das escola, e lá sem 

secretária porque vocês não foram lá não discutiram com a escola com o Secretário, olha aqui a gente 

fez uma reunião  a gente fez uma reunião com a Secretária de Educação a gente fez uma reunião 

com o Prefeito para discutir a reunião com a direção a Escola e trouxesse aqui justificasse para nós eu 

ano estaria aqui, dizendo que vocês não estão com a verdade eu não estaria aqui discutindo isso, 

porque vocês estariam na clareza das pessoas clareando que vocês são pela legalidade e pelo bem 

do município mas assim vocês não estão pela legalidade pelo bem do município vocês estão pelo 

bem pensando em si partidário sei lá prejudicar quem? Vocês estão prejudicando Prefeito por votar 

contra esse Projeto vocês estão prejudicando o Prefeito, Vice-Prefeito, Secretários, Secretária de 

Educação, estão prejudicando Vereador Helio, Vereador Fabiano, Vereador Luiz, vocês não estão 

prejudicando nós a administração os alunos os alunos da Escola, que vocês tem que pensar é isso 

que vocês devem pensar esquece o Vereador Helio, e aqui que pode ser polemico para vocês que eu 

jamais vou vim aqui discutir isso, e jamais quero isso, dizer que vocês não estão com a verdade 

jamais quero dizer isso, mas se estou dizendo porque não justifica o que vocês colocaram na emenda 

uma hora uma coisa e fazer ao contrário outra posta isso, e nato é essa é a parte principal da minha 

discussão como levantei antes e lamento Presidente em chamou atenção antes de estar ofendendo, 

eu ofendo o Vereador quando eu disse que em chamou de infantil? Ele chamou atenção do Secretário 

Altair me chamando de infantil? Não, não chamou atenção agora quando eu disse cara Vereadora me 

chamou atenção disse que eu estava ofendendo, isso não é concluo aqui e digo e lamento essa 

atitude, arrogante que é da presidência dessa Casa, muito obrigado e deixo um abraço a todos e 

desejo aos gremistas que a gente ganhe o jogo hoje vou assistir com meus amigos espero até a 

próxima sessão a compreensão e cada um, obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite aos 

Secretário Vice Presidente, e Secretário, agora Vereador Helio vai tem que atender como um dia atrás 
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tinha falado nessa Tribuna que véspera de eleições estaria com o bar aberto, já me escutou já ‘está 

funcionando, então Vereadores tem mais atenção em cuidar um bar que cuidar aqui os compromisso 

da Casa, eu só lamento Vereador vem gritar nessa Tribuna não respeitando aos colegas, isso que é 

lamentável Vereador se enrolou todo em falar que lá no Arlindo era assim era aumentar os salários se 

é substituição não é Vereadora, substituição igual eu só queria perguntar para ele, mas ele já foi 

embora já fugiu da Câmara de novo, hoje que nem na sessão passada perguntando para ele se ele 

sabia a matemática de quanto custaria para o município quatro professores e quanto custaria um, 

porque aqui a gente está trabalhando para economicidade do município. A Vereadora Ieda colocou 

muito bem que pode muito bem ajudar o município e fazer um trabalho a mais como a supervisora lá 

da EMEI Sonho de Criança está fazendo porque no Santa Luzia não podem fazer também? Ajudar, e 

já é ilegal contratação porque foi assinado o decreto o apontamento pelo Tribunal De Contas que não 

poderia contratar, isso que eu lamento, isso é lamentável hoje nosso município está quebrado, não 

tendo mais verba para dar uma hora extra para um funcionário para trabalhar, uma hora fora para 

arrumar uma estrada um vidro de remédio, para saúde, gastando como vinha dizendo, já várias vezes 

nessa Tribuna, rasgando nosso dinheiro como hoje nós temos a construção do galpão lá para as 

maquinas, já está três para quatro meses, pronto está lá estão pagando aluguel porque não estão 

usufruindo daquele galpão? Estão pagando aluguel até hoje, e isso é rasgar dinheiro, então por ai vai, 

vários setores ande está o nosso dinheiro público sendo jogado no lixo e isso que é lamentável, a 

gente fica indignado com certas atitudes de certos Vereadores aqui dentro não querer respeitar os 

colegas nem o Presidente, tomando conta só ele fala, só ele fala e quando o Presidente tem 

obrigação de cortar a palavra ele ainda se acha ofendido, mas as pessoas estão em casa escutando 

estão sabendo do trabalho que os Vereadores fazem nessa Casa, eu hoje também não tenho muito 

assuntos quero deixar aqui um grande abraço a todos e até a próxima terça-feira, muito obrigado.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas Vereadores, comunidade 

que nos assistir, o Didico Valdir dos Reis, Jairo também está aqui visitando nós, Jairo Subda, em 

primeiro lugar eu queria afazer ume pergunta ao Vereador, já fugiu que de a fonoaudióloga que está 

até hoje não veio o Projeto para cá um dia estava ali na frente da Prefeitura o Sando Bugs e o Prefeito 

e o Vereador Helio ali, dizendo que os Vereadores que não tinham fonoaudióloga por causa dos 

Vereadores, que não tinha aprovado, agora foi aprovado a quanto tempo e até hoje não veio o Projeto 

para Câmara de Vereadores aqui, vai dizer que agora é o Prefeito incompetência do Prefeito porque 

vai querer botar a culpa nos Vereadores  gabarito se tivera alguém lá vai dizer que os Vereadores que 

não aprovaram, mas não veio Projeto até agora para cá, e um dia o Sandro teve lá em casa perguntou 

se nós ia aprovar mas não foi pra lá ainda, ano foi Projeto nenhum, para lá como é que nós vamos 

aprovar se tem projeto para lá, veio a criação do cargo, a recém criação do cargo que veio que nós 



 

19 

 

aprovamos quanto tempo, e até hoje não veio o projeto para cá. Isso ali o Vereador não sei como é 

que ele distorce as coisas ele era contra a professora para o colégio Arlindo e como votou a favor, 

distorce as cosias era contra, diz que é contra, que precisaria a professora lá ai viu que ia ficar só ele 

contra, mas votou a favor ainda, então ele distorce as coisas e não é de palavra, não tem palavra, e 

como é que nós ia aprovar se o orçamento do município já está em cinquenta  e quatro  e não pode 

passar já foi aprontado e já está o Prefeito, já botou sinal de alerta já está trancou tudo quase certo 

que não vai pagar nem os funcionários será que não vai pagar mais? Porque já está estado de 

calamidade município agora nesse tempo, que nós temos no fim do mês tem que pagar décimo 

terceiro para os funcionários se é que não vai ter dinheiro e as maquinas agora vão começar a 

investigar começar todo dia na frente do parque de máquinas ver se as maquinas vão estar 

trabalhando ou vão estar paradas lá, diz que não fazia turno único então tem que trabalhar todos os 

dias as máquinas, isso ai faz dias que já estão meio paradas vão de pouquinho trabalhando. E as 

estradas, tem muitas estradas que está ruim por falta de cascalho e ai patrolamento e as maquinas 

não estão trabalhando pelo que eu tenho visto, d um pegadinha não trabalham mais, então por hoje 

era isso ai Presidente porque o Vereador já fugiu falou e o Vereador Helio já segunda vez que ele fala 

primeiro para sair não fica até o final do Expediente, teria que ficar até o final que ele fala e foge da 

conversa. Obrigado Presidente.” Vereadora Ieda se manifestou: “Bo anoite senhor vice Presidente, 

Vereador Sérgio, Secretário, Vereador Altair, demais colegas Vereadores, Vereador Cylon, Vereador 

Vino que aqui se fazem presentes agora Nese momento cinco Vereadores, os demais se afastaram e 

os amigos que nos assistem lá da Costa do Sutil, dois senhores sejam muito bem vindos comunidade 

que nos assisti ouvintes da rádio Ideal, na tarde dessa quarta-feira, e os nossos seguidores da rede 

social Facebook, que nos seguem e nos apreciam em cada sessão. Quero iniciar minha fala nesse 

primeiro momento parabenizando a todos os pais Vereadores a todos os pais da comunidade de 

Chuvisca a todos os pais pela passagem do dia dos pais e em especial aos pais da Escola de 

Educação Infantil Sonho de Criança que estiveram no nosso evento que nós fizemos na sexta-feira, 

uma gincana para os pais aonde foram recebidos com muitas apresentações, mimos pelos nossos 

professores quero e uma forma muito especial e carinhosa agradecer novamente a Secretária 

Municipal da Assistência Social a Cibele Weege, que abriu as portas do espaço CRAS, para ceder 

aquele espaço para nossa Escola para nós realizar a homenagem aos nossos pais da EMEI Sonho de 

Criança, e já aproveitando essa minha fala em relação a minha profissão na EMEI Sonho de Criança, 

quero trazer aqui novamente depois das considerações que fiz em relação a emenda supressiva 

aonde trazia a criação de quatro cargos para área da educação aonde dois cargos um de professor e 

um pedagogo seria para Escol Arlindo e os dois de professores para escola de Ensino Fundamental 

Santa Luzia, o porquê da emenda supressiva, em relação a fala do meu nobre colega Vereador de 
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bancada e companheiro de partido que o tanto que dói nele foi só meus duzentos e setenta e quatro 

votos que fiquei Vereadora mais votada na frente dele, é isso mais que dói com todo empenho que ele 

fez para atrapalhar minha campanha durante toda minha campanha politica durante todo trabalho do 

colega ex Colega Vereador que meu esposo Mario Valdir, ele continua novamente atrapalhando e 

ameaçando essa Vereadora, mas quero dizer a ele quero dizer a comunidade de chuvisca e ao meu 

povo que me elegeu que sou Vereadora das pessoas até o final do meu mandato estarei Vereadora e 

essa emenda supressiva, era de extrema importância nessa noite de hoje, essa comissão que me 

acompanhou Vereador Sérgio, Vereador Cylon Presidente Cylon, Presidente Vino de uma comissão 

também de umas das comissões importantíssima essa nossa aprovação dessa Emenda, porque e 

hoje o nosso município está desfalecido em relação a orçamento hoje nós temos um Vereador que 

reprovou essa emenda ele é irresponsável e eu falo pelos três colegas Vereadores, que praticamente 

dois são vaquinhas de presépio porque não argumentam nada, e eu sou a Vereadora das pessoas, e 

vou fazer o que é correto até o final do meu mandato, Prefeito que hoje está lá que eu elegi, é do 

quarenta, não é onze, não é progressistas eu ano tenho responsabilidade com os atos ilícitos dele, eu 

quero dizer ao meu povo, eu tenho responsabilidade com a legalidade do meu trabalha como 

Vereadora e hoje o município sofre cinquenta  e quatro por cento onde foi apontado pelo Tribunal de 

Contas, e muito engraçado muito me surpreendi que esse Projeto já deveria ter sido retirado dessa 

Casa, nobres colegas Vereadores, para não colocar nós hoje nessa saia justa de ter que aprovar esse 

cargo de professor lá sendo irresponsável porque hoje ultrapassa os cargos da Lei três meia quatro de 

dois mil e quatro em seu artigo trinta e oito que vão entender de Lei, que vão estudar a Lei para poder 

fazer gestão em Chuvisca, gestão na educação e não se baseiam nos erros do passado porque eu 

vivo com a minha com meu trabalho com administração, não com quem errou, agora porque o prefeito 

fulano de tal errou, porque o Prefeito B ou A errou eu vou continuar no mesmo erro, e vou justificar os 

meus erros com os erros dos outros é o Vereador do arrepio que se arrepia ele deveria se arrepiar das 

calunias que ele faz por ai dos nobres colegas Vereadores, eu gostaria que ele estivesse aqui porque 

ele é covarde de sair da minha frente, que eu sou uma mulher de coragem eu sou uma mulher 

verdadeira correta, cuido do meu trabalho da minha família e não calunie as pessoas não calunie os 

nobre colegas Vereadores, como fui caluniada por ele durante toda campanha esse mal caráter que 

ele é. Já fiz uma BO, contra ele e muito mais virá contar esse colega vereador Santa Luzia nada, 

quando era guarda a professora Clair Secretária de Educação teve que transferir ele de lá porque 

jogava bombinha nos pés dos alunos ela colocou ele lá onde ele deveria estar até hoje, hoje ele está 

em desvio de função ele pode dirigir a van da saúde? Ele deveria estra patrolando as estradas, mas 

não, na administração Prefeito Enio ele quebrava as laminas das patrolas para não trabalhar e eu não 

tenho medo de dizer eu digo pra ele, e eles sabem ele prejudicava era assim que ele ajudava a 
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administração e é assim que ele ajuda essa Casa, é assim que ele ajuda os colegas Vereadores é 

assim que ele ajuda a Escola Santa Luzia, o que ele faz na Escola Santa Luzia? Ele tem a família 

dele, lá ganhando uma função enorme gratificada e mais quarenta horas, de carga horária para atuar 

dentro da Escola, quero professor e professor enchendo a Escola de funcionários e ultrapassando nos 

preocupando com as outras Escolas, não se preocupando com saúde e com educação, e com a 

construção de uma Escola que se precisa fazer no nosso município, hoje nós temos essa realidade 

aqui no município de Chuvisca, então eu quero que os pais entendam e que professor na Escola 

Santa Luzia tem para tender essa Tuma da educação de jovens e adultos, nós temos a professora 

que tem alteração de carga horária lá aonde não terá nenhum gasto aos cofres públicos colegas 

Vereadores, tem uma professora que tem quinze horas que ela pode atender essa demanda de 

alunos da Educação d jovens e adultos que esse eu não me engano são dois alunos da alfabetização, 

essa supervisora e Vereadora está muito bem formada. Lá na Escola Arlindo vai a substituir a vice-

diretora. Essa professora que nós hoje aprovamos nesse contrato, dela aonde esse projeto de 

professoro deveria de ser retirado, e não ter levado até esse momento de nós ter que fazer uma 

emenda para não dar mais gastos e para não inchar mais a folha de pagamento. Então eu quero que 

a comunidade entenda e a Secretária de Escola Vereador Cylon quero te contribuir com acusação que 

ele fez para nós e para o senhor principalmente, aonde nós reprovamos que hoje nós temos na 

Escola Santa Luzia quinhentos alunos eu entreguei em dois mil e quatro, hoje nós temos trezentos e 

poucos alunos, e temos um déficit lá em baixo que é aprendizagem dos nossos alunos, e agora hoje 

nós temos menos de dez alunos por professor é preocupante, eu continuo com meu tempo Vereador 

Sérgio depois no tempo que o Vereador Marcio me concedeu ou posso continuar agora?. Ok obrigada 

Vereador.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite Vereadores que 

permanecem ao povo Chuvisquesnese que nos assistirá amanhã pela rádio Ideal, a uma e meia, aos 

nossos assistentes aqui também Valdir, dos reis, Jair Subda, podem ser os próximos políticos de 

Chuvisca, estão em interessados junto a nós e o povo Chuvisquense um boa noite a todo povo 

Chuvisquense. Quero comentar sobre o projeto hoje meio polêmico por causa dos Vereadores que 

fazem polêmicas vocês já ouviram aqui na Tribuna, mas que os pais desses alunos podem ficar 

tranquilos que nem um aluno vai ficar sem aula, e qualquer coisa que desconfiar de alguma coisa 

sobre o meu voto aqui nossa emenda supressiva da comissão pode vim perguntar que a gente está 

pronto a ouvir a cada um de todos, então vamos sair vamos tocar o barco para frente, também quero 

aqui hoje não deu tempo de fazer um pedido de indicação junto a Câmara, mas, estou fazendo junto a 

Secretaria de Obras, competente ali sobre a entrada da Vila Silva, primeira entrada quem vem de 

Chuvisca rumo a Camaquã que ali está muito ruim e sair dali na RS ali, esses buracos então está 

meio perigoso, então, peço uma caçamba de cascalho, isso seria o suficiente para nós aquilo ali, tem 
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bastante transito ali, que ficou um degrauzinho para acessar, ontem fui no interior buscar uns 

pacientes, e na volta vim ali passei peto do seu Paulo Viatroski, ali o qual ali já encontrei uma 

caçamba colocando cascalho que estava péssimo o transporte ali, então quero parabenizar também a 

secretaria que tomou providencias junto aquele trecho ali, próximo ao seu Paulo Viatroski, também 

quero aqui parabenizar a nossa colega farmacêutica ali junto a Secretaria de Saúde o qual faz um 

bom trabalho ali, sobre medicamentos que o estado do governo federal o qual ela ganhou um convite 

para ser palestrante dia vinte e nove de agosto nas dependências da segunda coordenadoria de 

saúde do estado, isso é muito bom para o nosso município temos profissionais ali empenhados junto a 

nossa Secretaria de Saúde uma Secretaria que tem muito movimento muito povo passa ali, que a 

saúde de nossa saúde hoje está cada vez mais precária então dependi de profissionais para auxiliar 

nossos contribuintes de Chuvisquense no qual os quais merecem bastante atenção junto a esse 

município então nós estamos bem servidos, então agora contatada a menina ali faz um bom trabalho. 

Então a gente está sempre dizendo taralhou direitinho pelo nosso município como o Vereadora Ieda 

nos falou antes, Vereadores que em antecederam nós temos que sentar do lado do povo 

Chuvisquesnse o que depender de nós aqui, Legislativo, acho que Vereadores jamais a gente vai 

trancar algum projeto alguma coisa que traga benefício ao povo Chuvisquense os quais trabalho 

arduamente nas residências nas localidades, do município ai o qual então nós temos que eu vem para 

cá pensando no progresso não vim para cá para criticar acusar alguém, o povo Chuvisquense 

nenhum acho que aprova isso aqui tu vim para cá para Tribuna gritar, pensando que é o mais que 

alguém, mas ninguém é mais que ninguém. Então vocês podem que nos aqui estamos do lado do 

povo, então povo Chuvisquense o qual nos escutam amanhã, até aproxima sessão aqui na Câmara 

de Vereadores. Muito obrigado.” Vereador José Altair se manifestou: “Meu especial boa noite ao 

Vice-Presidente, Vice-Secretário, no comando dos trabalhos, aos colegas Vereadores ainda presente 

aqui na sessão muito obrigado pro ficarem, com a gente até o final e aos nossos amigos ai que nos 

prestigiam mais uma vez o Jairo, Valdir, obrigado pela presença de vocês que nem o colega Sérgio 

falou os futuros políticos estão prendendo aqui como se trabalhar e também aos nossos amigos que 

ouvem a gente através, das redes sociais amanhã através da rádio que bom eu agradeço as pessoas 

que tiram um tempo para ouvir a Câmara de Vereadores e assim ouvindo do início até o final pode 

interpretar, e ver como que os Vereadores atuam nessa Casa, podem perceber os que trabalham os 

que silenciam e os que tumultuam que tentam tirar o foco, chamar atenção para outras coisas para 

fugir da realidade. Eu quero iniciar minha fala aqui reforçando o convite para que todos colegas e a 

comunidade que pudesse fazer presente, na quinta-feira dessa semana dia vinte e dois as quinze 

horas r tinta minutos que nós teremos uma sessão solene de homenagem a Brigada Militar aqui do 

município de Chuvisca. Essa moção foi de minha autoria incialmente parabenizando a Brigada militar 
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pro sua atuação nos dias da Festa do Fumo e da Agrifest aqueles três dias bastante movimento que a 

Brigada Militar fez uma belíssima atuação com efetivo grande, várias viaturas, e naqueles dias a gente 

não ouve relato de nenhum incidente de furto, roubo desordem bagunça aqui na nossa cidade. A 

presença da Brida Militar manteve a ordem porque eu já ouvi vários moradores dizendo que não pode 

ir na festa pro medo de deixar a casa sozinha, ou pai vai no sábado e a mãe vai no domingo, ou vice 

versa, só que após a Festa do Fumo, várias incidentes aconteceram na nossa região, assaltos a 

banco o município vizinhos, bandidos nas matas ai e a Brigada procurando fez com que a gente 

percebesse o quão útil é a presença da Brigada Militar aqui. E a  Brigada aqui hoje não está com 

aquele intuito de multar é claro que se o Altair andar fora da Lei parar numa barreira.” Vereador 

Sérgio pediu uma aparte: “Inclusive é muito bom nós estar bem próximo ao nosso comando da 

Brigada Militar aqui que inclusive nesse fim de semana que tem baile ai está dando muito tumulto 

junto ali a Secretaria de Saúde de Chuvisca e nós tivemos colegas ofendidos ali domingo a noite ali 

então isso é muito bom nós estar perto temos esse efetivo junto a nós que dá um respeito é 

lamentável pessoas de fora vir para cá se divertir aqui no Centro de Eventos e depois precisar de 

atendimento junto ali a Secretaria e nos ofender nossos colegas isso é um repudio mesmo, então é 

muito importante você valorizar a Brigada Militar.” Vereador José Altair  prosseguiu: “E a gente teve 

visitando a Brigada Militar esses tempos e umas das coisa que ele pediu é que cada evento cada 

aglomeração de pessoas seja festa ou passiata que seja comunicado a Brigada Militar com bastante 

antecedência para que eles possam ter mais efetivos aqui, precisamos sim da Brigada aqui para 

defender e manter a ordem e segurança da nossa cidade. E a gente também espera que o Poder 

Público Municipal olhe com mais carinho com mais respeito aos bravos soldados que aqui atuam e a 

gente já recebeu aqui nessa Casa uma cópia do ofício onde a chefia aqui da Brigada Militar pede 

melhorias no prédio aonde será instalada a Brigada Militar é o que o Executivo está prometendo essa 

mudança porque a Brigada Militar está hoje ali com péssimas condições de trabalhar bem como sem 

internet a vários meses isso é uma vergonha para o nosso município. Então a gente espera que os 

itens relacionados para o novo prédio sejam cumpridos pela administração pública municipal. Foi 

citado aqui na sessão que o estado não sei o que o estado está pagando salário atrasado, deixa o 

estado fazer a parte do estado gora se o estado não está fazendo cem por cento não justifica nós 

cruzarmos os braços vamos fazer a nossa parte. Quero lembrar também que a rádio comunitária Ideal 

FM, irá transmitir a sessão solene ao vivo aqui na quinta-feira. Então todos estão convidados. Quero 

fazer um comentário aqui da resolução quatro que apura os prejuízos na Festa do Fumo e Agrifest, 

que são fatos concretos e o nosso colega Vereador na hora de discutir esse assunto tentava jogar 

outros assuntos para fugir do assunto aqui. Quero encerrar vice Presidente com uma historinha bem 

rápida, aqui, me perdoe os minutos eu passar a mais. Uma vez um pai e filho eu já contei essa história 
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aqui em outras vezes, vou repetir hoje, um pai e um filho estavam na floresta, caçando e de repente 

ouviram um barulho ao longo, e aquele barulho se aproximava e o filho perguntou pai, o que é isso? E 

o pai disse oh meu filho não fica na estrada porque está vindo uma carroça ai, e a essa carroça vem 

vazia, mas pai como que tu sabe que a carroça está vazia? Se a carroça a gente em está enxergando 

ainda, e o pai disse: Pelo barulho um barulhão ladeira a baixo era uma carroça vazia, porque se 

carroça vem carregada ela não faz tanto barulho vem mais devagar. Assim fazendo uma ilusão 

pessoas barulhentas são pessoas que não tem conteúdo não tem que falar então faz barulho para 

chamar atenção. A pessoa que tem fundamento sabe o que diz fala com calma na hora certa, com 

objetivos, início meio e fim, pessoas barulhentas é igual carroça vazia sem conteúdo, um abraço a 

todos e uma boa semana que Deus abençoe até quinta-feira, a tarde aqui na nossa Sessão Solene. 

Um abraço.” Vereador Márcio passou seus cinco minutos a Vereadora Ieda: “Novamente volto 

essa Tribuna, agradecendo já o eu nobre colega Vereador Márcio, Presidente dessa Casa, por me 

conceder esses cinco minutos para dar continuidade ao meu discurso dessa noite. Eu como 

Vereadora quero dizer a comunidade que eu tenho escolhido buscar sempre a verdade a 

transparência e a justiça esse é meu trabalho como Vereadora, e quando a gente ouve calúnias 

intrigas a gente não pode se calar porque como dizia o meu pai que hoje não está mais entre nós, o 

calado consente. E e eu tenho ouvido nessa Casa do meu colega de bancada somente insultos 

calunias e difamações aonde até a pouco tempo no seu discurso ele me ameaçava porque a 

Vereadora do partido porque a Vereadora da oposição e eu quero dizer ao povo e relembrar a esse 

Vereador que na sessão na primeira sessão depois do retorno do nosso recesso ele não aceitou 

quando a Vereadora veio a essa Tribuna e disse e também na sua consideração a em relação aos 

Projetos que ele caluniou a comissão caluniou os colegas Vereadores que não quiseram realizar a 

sessão extraordinária para aprovação do cargo de médico e do cargo de fonoaudióloga, esse 

Vereador, é um mentiroso, ele não fala a verdade ele distorce tanto aqui como na rede social e nós 

estamos tomando providências para punição desse colega, porque não dá mais para continuar assim, 

assim como hoje ele veio nessa Casa, veio nessa Tribuna, também distorcer as situações em relação 

a tudo, em relação ao Projeto trinta e nove que em relação a nossa emenda supressiva que qual 

nosso objetivo é trabalhar pelo povo e eu quero lembrara que sou Vereadora das pessoas e que o 

meu partido é progressista mas antes de tudo, é as pessoas a quem eu devo respeito a quem eu devo 

trabalho, que foram de vários partidos que em elegeram e eu tenho certeza a todos colegas dessa 

Casa, e por isso eu acho que nós temos que ter respeito uns com os outros assim como ele colocou 

que me ajudou durante a campanha ajuda dele que ele deu durante a campanha foi ir de casa em 

casa dizendo não votem nessa Vereadora porque ela é Vereadora do quinze, assim ele fazia as 

reuniões  do partido para fazer briga para fazer agressão física como ele me agrediu meu marido, e 
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muitas vezes nós tivemos que buscar reforço de amparos para a gente poder andar pelas Ruas em 

consideração a tudo, o que ele fazia contra essa Vereadora, esse é o colega Vereador de bancada 

que vem aqui nessa Tribuna gritar e falar mentiras, mas a verdade vai aparecer a verdade pode ser 

lenta, mas ela aparece por tanto quando ele vem aqui para ofensas grandes de mais como ele veio 

falar que essa  Vereadora falou que um Vereador que não está mais entre nós um Vereador que eu 

pouco conheci que foi o Vereador Flavio, a qual eu tenho maior respeito pela sua família e pelo luz 

pela sua alma onde ele esteve porque por essa comunidade por esse município ele trabalhou muito e 

eu ano tinha nada que ver com problemas pessoais que ele tinha, com ele e com os outros colegas 

que ele tinha dentro da administração e ele veio aqui essa ofensa foi muito grave, eu não posso 

aceitar realmente o que o Vereador Helio me acusou de dizer que eu disse graças a Deus que o 

Vereador se foi, aonde eu nem tinha intimidade com esse colega, eu nem sabia o que tinha 

acontecido e nunca me declarei de falar algo assim eu quero que ele venha e ele prove em relação a 

tudo que ele colocou que está em ata que eu já tomei as minhas providências. E ele vem aqui com 

ameaças eu não tenho medo de ameaças e eu vou trabalhar sempre pelo povo porque é uma 

vergonha a arrepio e vergonha eu sinto de ter que vim nessa Tribuna ao invés de falar em Projetos em 

coisa boas para o nosso município para a nossa comunidade, eu tenho que vim fazer uma defesa 

porque não posso me calar diante de tanta calunia, que eu venho sofrido desde o tempo de eleição e 

o meu marido também sofreu na eleição dele como Vereador, ele sabe disso. Então quero dizer ao 

povo, que pode conforta no meu trabalho  que eu quanto  Vereadora estar Vereadora até o final do 

meu mandato estarei trabalhando pela comunidade por uma boa saúde, pela educação e essa 

emenda de hoje que nós fizemos a supressiva que eu tenho que voltar a falar era necessária por tanto 

as coisas que estão acontecendo na educação em relação ao percentual do orçamento que 

ultrapassou cinquenta e um por cento, em relação ao decreto que o Prefeito teve que baixar para 

economia, em todas as pastas tem que economizar por tanto agora é hora de nos unir as Escolas os 

profissionais para atender além da sua demanda de atribuição atender as demandas  que aparecem 

na Escola e que se precisa resolver, é esse trabalho que nós devemos fazer não caluniar inventar 

mentiras vim aqui nessa Tribuna se utilizar dessa Tribuna, por ter a imunidade parlamentar vem aqui 

nessa Tribuna mentir e ofender os colegas Vereadores, eu estou Vereadora para trabalhar pelas 

pessoas e assim quero trabalhar até o final do meu mandato, muito obrigada e Boa noite a todos.” 

“NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS 

TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO SOLENE NO DIA 22 DE 

AGOSTO DE 2019, ÀS 15 HORAS.” 

 


